电功和电功率
1. 关于电热和电功，以下说法正确的是（    ）
    A. 电流在电路中所做的功一定等于电热
    B. 电流在电路中所做的功一定大于电热
    C. 在电路中包含有电动机时，电流做的功将转化为机械能、内能，此时，电功必大于电热
    D. 在电路中仅有电阻时，电功等于电热
2. 照明电路的电压是220V，如果在某电灯并联接入一个大电炉，发现灯的亮度变暗，其原因是（    ）
    A. 干路上的电流减小了
    B. 电炉从灯那里分出了部分电流
    C. 干路中的电流变大，干路上导线分担电压增多
    D. 干路上消耗的电压不变，但电灯两端的电压变小了
3. 有两个定值电阻

和

，将它们并联到电源上，它们消耗的电功率分别为

和

，如果把它们串联起来再接到同一电源上，它们消耗的总功率应为多大？

如图1所示电路，灯L上标有“12V  9W”字样，当开关S和

都闭合，变阻器的滑片P移到a端时，灯恰好正常发光，电流表示数是1.25A，求：
    （1）变阻器的最大阻值是多少？
    （2）当开关S闭合，

断开，变阻器的滑片P移到b端时，灯消耗的功率是多少？



图1

5. 某同学利用电源、电流表、电压表、开关，标有“50Ω  2A”字样的滑动变阻器和若干导线测定小灯泡的额定功率。其中灯泡上所标“0.3A”字样清晰可见，电压表0～15V挡损坏，小灯泡的额定功率估计为1.5W左右。该同学实验步骤正确。当闭合开关时，电压表和电流表的示数分别为2V和0.2A，接着他边思考边实验，直至灯正常发光，这时滑动变阻器的滑片恰好在中点上（即变阻器连入电路的电阻为25Ω）。
    （1）画出灯正常发光的电路图，并简述判定灯正常发光的理由；
    （2）求出灯的额定功率。
如图3所示是一个电热毯的示意电路图，

是电热毯中的电阻丝，R是与电热毯电阻丝串联的电阻，电热毯上标有“220V  100W”字样，S是控制电热毯处于加热状态或保温状态的开关。
    （1）用学过的公式推理说明开关S断开时，电热毯是处于加热状态还是保温状态？
    （2）若要求在保温时电流通过电阻丝

每分钟有60J的电能转化为内能，电阻R的阻值是多大？



图3

7. 某课外活动小组，找出了“10Ω  1A”的滑动变阻器、“6V  3.6W”的灯泡、电压恒为12V的电源、开关、导线以及电阻为1Ω/cm的足够长的电阻丝（用“

”表示），准备自制一个亮度可调的玩具台灯，要求开关闭合以后，将滑动变阻器的滑片从一端移动到另一端时，电灯逐渐变亮直至正常发光，他们利用上述器材，设计出如图所示的电路图，请你解决下列问题：
    （1）这样设计存在的问题是，当滑片移近a端时，发生_____________现象；
    （2）画出符合要求的电路图，并计算此电路中灯泡有耗的最小动率。（假定灯丝电阻不变）



图4

在如图6所示的电路中，电源电压和灯泡电阻不变，电阻

，灯L标有“6V  12W”的字样，电流表量程为0～3A，电压表量程为0～15V，滑动变阻器

上标有“2.5A”的字样。
    （1）只闭合

，电流表的示数为0.6A，求电源电压；
    （2）当闭合

和

，并将滑片P移到b端时，电流表的示数为1.2A，求滑动变阻器

的最大阻值；
    （3）只闭合

时，求电路总功率的最大值。



图6

9. 图7是SD—600全自动豆浆机的结构示意图，下表是铭牌。



	额定电压
	220V
	电机功率
	260W

	额定频率
	50Hz
	干豆容量
	60±5g

	电热功率
	600W
	外形尺寸
	215×190×347 mm


    制浆过程：先将90g泡好的黄豆装入滤杯内，再往制浆杯内加入1000 mL的水。
    第一步：加热，接通电源，加热管开始加热，加热6 min杯内水温升至80℃；
    第二步：打浆，加热停止，电机开始打浆，按工作10s停8s方式循环，经1.2min停止；
    第三步：再加热，打浆结束后，加热管继续加热，加热3min豆浆由80℃升温至100℃。根据以上信息计算：
    （1）在“第三步，再加热”的过程中，豆浆吸收的热量（设豆浆与水的比热容相等）；
    （2）豆浆机在“加热——打浆——再加热”的全过程中，共消耗的电能。
10. 如图8所示，家庭用电是通过设立在附近的“变电站”提供的。为了保证居民用户所有用电器都能在220V的电压下正常工作，变电站的输出电压一般都高于220V。
    （1）居民楼用电器的总功率为44kW，当这些用电器全部正常使用时，通往居民楼的输电线路中的电流是多少？
    （2）若输电线的总电阻为

，“变电站”输出的电压是多少？
    （3）居民楼由于家电增加，向供电部门申请“增容”，即增加功率。当用电器的总功率由44kW增加到88kW，用电器两端电压仍保持在220V时，输电线路的功率损失比“增容”前增加了多少？
    （4）若想在不减小功率的前提下减小输电线路的损失，应采取什么措施？



11. 在一次测定小灯泡额定功率的实验中，老师给出了下列器材：额定电压为

的小灯泡、电源（电压未知）、一个阻值为R的电阻、一个滑动变阻器、一只电流表、一个单刀双掷开关和若干导线。实验时不能忽略灯丝的电阻随温度而发生的变化。
    （1）小张同学设计的实验电路图如下，请你根据电路图用笔画线连接未完成的实物连线。



    （2）实验中所需要的物理量__________________________。
    （3）本实验中，小灯泡额定功率的表达式

___________。
    （4）若在给出的器材中只将其中的一只电流表改为一只电压表，请你重新设计一个实验电路图，测量小灯泡的额定功率（将实验电路图画在下面的方框内，不需要说明实验步骤）。



12. 学校淋浴用的简易太阳能热水箱中的水在冬天往往温度不够高，同学们在水箱中加装了一个“220V  2000W”的电热器，并利用一个“6V  1W”的小灯泡和一段10Ω/m的电阻丝为电热管安装了一个指示灯。
    （1）画出电热管及指示灯的电原理图。
    （2）在同学们的方案中，小灯泡两端的电压是按5V设计的，对于有指示灯来说，这样设计有什么好处？
    （3）按上述设计，电阻丝需截用多长一段？
（4）安装指示灯后，电热管的实际功率是额定功率的百分之几？

1. 输电线电阻是0.5Ω，输送的电功率为100kW，用1kV的电压输电时，输电线路上的电流和消耗的电功率为（    ）
    A. 2000A，100kW


B. 100A；5kW

    C. 100A，100kW



D. 2000A，2000kW

      2. 关于电功和电功率，下述说法正确的是（    ）
    A. 电功率的大小决定于电流做功的多少
    B. 电功与电功率都表示了电能转化为其他形式的能的多少
    C. 电功与电功率都表示了电能转化为其他形式的能的快慢
    D. 电功率等于用电器在单位时间里所消耗的电能
      3. 电炉的电阻丝热得发红，而与它串联的铜导线却不发烫，这是因为铜导线（    ）
    A. 电阻较大




B. 电阻较小
    C. 通过的电流较大


D. 通过的电流较小
      4. 标有“6V  6W”和“6V  3W”的灯泡
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和
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串联接在某电源上，设灯丝电阻不变，则（    ）
    A. 通过灯
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、
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的电流之比为2：1

    B. 灯
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、
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的实际功率之比为1：2

    C. 电源电压为12V时，
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、
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均正常发光
    D. 电源电压为9V时，
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正常发光
    5. 现有
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为“12V  8W”和
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为“6V  2W”的两盏电灯，把它们与“20Ω  1A”的滑动变阻器串联后，接在18V的电源上，如图1所示，开关闭合后，当滑动变阻器R'的滑片P从a端向b端滑动的过程中，下列说法正确的是（    ）



    A. 两灯都变亮，且
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首先正常发光
    B. 两灯灯丝电阻不同
    C. 因为
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的额定功率大，所以
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比
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更亮
    D. 两灯都变亮，且
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可能先烧毁
   6. 如图2所示，已知电源电压保持4.5V不变，电压表的量程为0—3V，滑动变阻器R的最大阻值是20Ω，小灯泡L标有“2.5V  1.25W”的字样，闭合开关后，当小灯泡下正常发光时，它的阻值为____________Ω，滑动变阻器接入电路的阻值为____________Ω。若小灯泡的电阻不变，在此电路中小灯泡工作时的最小功率为____________W。
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